

# 从常见的蒲公英,到传说中的“仙草”何首乌 “小山”一年记录草木700多种

□记者 林伟

去年开始,宁波不少喜欢植物草木的市民关注到一个名为“小山”的人。在这一年里,小山开了个人微信公众号,一共记录了700多种草木,成为植物草木爱好者了解和查对当季植物的“宝典”。

昨天,记者采访到了小山。其实在现实生活中,小山并不是植物学家,而是一名人力资源服务从业者。小山说:“在不耽误本职工作的情况下,我利用业余时间来观察和写作。对我来说,在植物的世界里能找到最大的快乐。”



▲赛山梅,摄于福泉山

## 一年观察千种草木 分享草木的故事

小山观察植物的地域,以宁波城市及山野为主。期间,也出过几次门,因此草木观察的范围,随着行踪所及,扩大到北京、广州、深圳、桂西南、江西、新加坡、马来西亚等地,每到一地,无论公园,还是街头园林绿化,甚至植物园,都在其欣赏范围之内。

“这一年在认知草木上的进步,超过了我过去十年的总和。”根据统计,他一共观察了草木超过一千种,记录草木700多种,其中记录的宁波本土草木超过500种,包括很多颜值很高或者浙江特有的植物,比如金钱松、油点草、玫瑰石蒜、灯台兔儿风、何首乌、蓍草等等。

一年来,小山把业余时间基本都花在了观察、拍摄、研究和记录草木上,直接成果就是138篇文章推送。在这些推文里,他分享着自己的草木地图、自然见闻,甚至许许多多寻常人闻所未闻的草木文化及故事,每一篇读来都令人兴致盎然。

那么,小山是怎么迷上植物的呢?原来,小山是在江西的大山里面出生、长大,山里面绿植遍布,山花野果再熟悉不过了。“大自然的美丽,特别是各种野生植物的形态美,给我打下了深深的烙印,这种亲近感是根植于大地的。”

## 每次发现和了解都是快乐

来到城市后,小山的眼睛依旧盯着植物不放。城里没有山里的林木繁盛,身边的一花一草一木,尤显珍贵,绿化带、公园、城市角落,每每认识一种植物,便让人欣喜万分。

每到一定的节候,他都会很认真地去探访一种植物,观察一种植物,还会在典籍中搜集关于植物的点点滴滴。李渔的《闲情偶寄》、汪曾祺的《人间草木》、李时珍的《本草纲目》、吴其濬的《植物名实图考》等,都是小山很喜欢的书,这些书在更大程度上引发了他对植物的喜爱。

身边的花坛野地看足了,就到山里去;碰到出差,他还会在当地观察土著植物。一年来,不说本地的四明山、保国寺、东钱湖,就连岭南、云南、东南亚、巴西,这些地方的不少植物也都出现在了他的小山草木记中。

除了拍摄,对小山来说,更让他快乐的是从发现到了解的过程。因为自然界的花草纷繁复杂,经常会遇到不认识的。“先拍下植物的各种特征,花、果、叶、茎等细节,以及它的生长环境。大致判断科属后打开网络,再到中国植物图像库、中国植物志、浙江植物志等工具书里尝试查证比对。”

为了更好的了解和观赏植物,小山还建立了一个微信群。群里面全都是植物爱好者,更“潜伏”了一批植物专家。“实在没地方查找资料了,我就会把照片扔进群里。那些没有头绪的植物,马上就能得到解答。”



绶草,摄于东门口草坪



▲小山个人照片

## 观察植物 每个人都能做到 请放慢脚步 享受植物的乐趣

怎样享受植物带来的乐趣?小山说,普通市民要享受植物的乐趣,其实也很简单,只需做到四点即可。

第一,做有心人。只要你打算欣赏植物的美好,心念在草木之上,相信城市、山野的有趣草木你都不会错过,你就会关注一棵树一株花随季节所发生的变化,你就会在观察它们发芽长叶、开花结果的变化过程中,欣赏到美好。

第二,放慢脚步。“不论在城市,还是在山野,我们稍微注意一下路边,低下头或者蹲下身,就会发现一个新的世界,有很多美丽的植物,在向我们点头微笑。”

第三,从身边开始。喜欢植物,在市民居住的小区里,附近的公园,街头的绿化,一年四季就有很多开花的植物。走到哪,看到哪,由园艺至野花,收获会越来越多。

最后,掌握一定的方法和工具。平时碰到不认识的植物,可以买一些城市园林或各地野花观赏图鉴备查,还可以使用一些互联网工具搜索,或者关注一些植物公众号、交流群等。

**丈夫画的教材被重印十多次  
妻子写的长篇小说走红网络  
这么文艺范的夫妻档  
你见过吗?**

□记者 边城雨  
通讯员 海霞 张琦

“我目前正在创作两本素描的画册,老婆正在写两部长篇小说,我们每天的时间都排得满满的,但过得很快充实。”日前,在集士港成人学校教书的蒋云标在接受记者采访时说。

在集士港,蒋云标和陈慧燕是一对小有名气的文艺范夫妻。说起两个人搞创作的经历,却有一段不同的境遇。

## 丈夫:从文学青年 变成画家

蒋云标和陈慧燕是读师范时的同学,两个人从小都喜欢文学。毕业后,蒋云标先后在中学、成人学校教书。多年前,他还在报纸上发表过文章,后来觉得画画比写文章更好玩,于是到外面进修过绘画专业。

有一年洽谈会后,留下一批用了一次的展板。一向节俭的蒋老师觉得弃之可惜,取了一块,尝试做版画的底版,效果不错。于是他日复一日地刻版,连续三个月,完成了近百幅作品,随后出版了《儿童彩印纸版画》一书。

说起自己的创作之路,蒋云标说很辛苦。他曾刻断了几支竹笔,后来找学校的数控车床做了支铝笔,刻得太勤,铝笔的头磨钝了,于是他干脆找了一根钢,磨尖了做笔。笔头是够硬了,可是他的手却受伤了,每天半夜都会疼痛。后来上医院检查,才知道是因为长期劳损得了腱鞘炎。

刻完了版画,他又开始从事线描画、砂画、彩铅画创作。他的书籍,与市场上一般的儿童画作品风格迥异。他的《图案基础教程》一书,曾被中国美术学院本科生当作教材。

蒋云标说:“希望自己的书能印到100万册。”如今他的好些书,都重印多次,所有书加起来已经印了三十几万册,其中,《儿童画基础教程》《儿童油画棒画基础教程》等已重印十多次。

目前的蒋云标,又将创作的目光指向了素描,他说儿童画是没有错误的学科,怎么玩都可以,而素描的读者群就大了,大人和孩子都在学,也是

美院招考的一个科目。

## 妻子:坚持文学梦

与蒋云标不同,陈慧燕一直喜欢写作。她对记者说,从上大学时,她就喜欢写作。从2006年开始,随着网络文学的盛起,她找到了一个发表的平台。

当年暑期,陈慧燕就开始了网络写手的历程。2008年春天,100余万字的《凤开新元》宣告完结。这本书,后来在一个网站的网络文学十年盘点中,名列百强。

2013年,陈慧燕试着在文学网站上创作纯文学作品《千工床》。这部仅仅17万字的作品,获得了当时“互联网文化季”长篇小说大赛三等奖,并签约影视公司。

“我的本职还是教师。”陈慧燕说,引导学生读好书,比自己个人取得的成就更为重要。2013年一年时间,她对浙江省农村初中学生的网络阅读情况展开了调查研究,取得了大量第一手材料。她认为,要彻底杜绝学生的网络阅读,完全不可能。唯一的办法,就是引导学生阅读优秀的网络文学作品,用来提升学生的阅读品位,抵消劣质作品带来的影响。

为此,2014年起至今,陈慧燕在集士港镇中学文学社开设了《网络文学作品选读》课程,将《悟空传》《明朝的那些事儿》《新宋》《间客》等优秀网络文学作品介绍给学生,这个课程也受到了学生的欢迎。

如今,陈慧燕已是省作协会员、市网络作协副主席。她说,我的书里没有任何少儿不宜的内容,主角都有一个积极向上的人生观。